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TAKK

I arbeidet med denne boken har jeg fått hjelp og støtte av mange ulike personer. Min elskerinne, sekretær og hustru, Eli, har tålmodig sittet i naborommet mens jeg har vært opptatt med skrivingen. Gang på gang har hun sagt: «Du kommer ikke til å selge like mange bøker som jeg gjorde». Kategorisk har hun slått fast at en gørrkjedelig bok som min – som hun ikke har giddet å lese et ord av – ikke har noen sjanse. Men ved å være tålmodig, har hun imidlertid indirekte bidratt til at jeg har kunnet skrive boken.

Karolina Netland har gjort en kjempejobb som min konsulent. Hun har forbedret språket mitt og min logiske fremstillingsevne. Dessuten har hun hatt kontroll over hva som er og bør være med i teksten, og det har vært av uvurderlig betydning for hele bokprosjektet. Uten hennes arbeidsinnsats og oppstramming av meg da jeg lå etter skjema i fremdriften, hadde nok boken blitt alvorlig forsinket.

Jeg takker også Geir Almåsvold Mo for å ha lest igjennom manus og kommet med innspill og kommentarer. Disse har jeg til en viss grad fulgt opp, men i forhold til hva han kunne ønske, ikke på langt nær i tilstrekkelig grad. Geir ville nok ha foretrukket enda flere strykninger, ute lat ele -s er og endringer, men som alle andre må han tåle og leve med synspunktene mine slik de fremkommer her.

Jeg vil også takke J.W. Cappelens Forlag som våget å signere en bokkontrakt med meg. Erindringsboken vil sikkert føre til en del oppmerksomhet og debatt som følge av de synspunkter den inneholder. Forlagssjef Ida Berntsen viste mot da hun inngikk en avtale med meg, og forlagsredaktør Gerd Johnsen har gjennom aktiv innsats og redigering bidratt sterkt til sluttresultatet, slik at vi alle kom i havn.

Mange ganger underveis i prosessen lurte jeg på om noe var galt med PC-en min, og om jeg i det hele tatt ville klare å få ferdig et manus som kunne bli gitt ut høsten 2007. Takket være disse personene har det lykkes. Jeg takker og bukker!




FORORD

Min største seier

Jeg greide det! Planen for min avgang med overføring av makt og ansvar til en verdig og dyktig etterfølger var genial, og jeg klarte å gjennomføre den. Etter et liv i politikken fra 1973–2007, etter tjueåtte år som formann i Fremskrittspartiet fra 1978–2006, står mitt livsverk igjen som en suksess. Fra målinger på 0,8 % da jeg ble valgt til formann, og til over 30 % ved landsmøtet i 2007. Jeg er fornøyd med meg selv og mitt livsverk.

Etter et langt liv i norsk politikk og mange år på Stortinget, har jeg fått en god og avgjørende belønning: Hvis det går virkelig galt med Norge når jeg er sytti eller åtti år, kan jeg si til meg selv: Jeg gjorde det jeg kunne for å hindre det! Disse ordene har vært min ledestjerne i alle år med utskjelling, hundsing, latterliggjøring, stigmatisering, mobbing og nedrakking.

Store ord?

Ja, selvsagt. Mange vil nok si at jeg er en innbilsk og oppblåst fyr, at jeg lider av mindreverdighetskomplekser og er paranoid. Men når jeg i årevis har måttet finne meg i å bli sammenlignet med Hitler, Stalin, Mao og andre massemordere, kan jeg leve med det også.

Når jeg nå nærmer meg mitt livs solnedgang kan jeg rope ut: Jeg greide det!

Disse tankene gjorde jeg meg på Fremskrittspartiet landsmøte i 2007. Det var ett år etter at jeg overlot formannsklubben i partiet til Siv Jensen, og holdt en tale der jeg sa at hun nå arvet gleden, æren og belastningen ved å være formann i FrP. Jeg så utover forsamlingen fra en litt beskjeden plass på benken til stortingsgruppens trettiåtte medlemmer. Det hers ket en harmonisk og god stemning i landsmøtesalen med delegater, observatører og gjester, og pressebenken var fullsatt av journalister med TV-kameraer og mikrofoner. Jeg mintes landsmøtet på KNA-hotellet i Oslo i 1978, da jeg ble valgt til formann med 47 delegater og null pressefolk. Forandringen var enorm. Med fremgang også i kommune-Norge i valgkampen 2007, begynte jeg å tro på det jeg lenge hadde snakket om: at Fremskrittspartiet i dette århundret skal bli hva Arbeiderpartiet var i det forrige.

I mange år har politiske kommentatorer skrevet at når Carl I. Hagen en gang går av, vil det bety FrPs død. Slike utsagn har bare gjort meg skikkelig tent på at de skal måtte tørke av seg sine hånlige flir. Derfor har jeg tenkt mye på hvordan mitt valg av etterfølger samt overføring av makt, autoritet og kontinuitet kunne organiseres, slik at min ambisiøse målsetning om at Fremskrittspartiet skal bli det nye Arbeiderpartiet, kan virkeliggjøres. Og at partiet – som jeg har vært med på å skape – også uten meg vil bli ledende i kraft av sin politikk og sine mange dyktige representanter.

Mens jeg lyttet til Siv Jensen – Norges fremste alternativ som statsminister – holde sin første formannstale til en forsamling på nærmere fem hundre mennesker, kunne jeg for første gang på et landsmøte holde meg i bakgrunnen. Med min posisjon som visepresident i Stortinget og som nestor i det norske politiske miljø, tenkte jeg tilbake på min karriere og mitt liv. Jeg tenkte også på at til neste år vil Eli og jeg feire sølvbryllup. Vi vil ha det meste av våre liv bak oss, selv om jeg håper at vi også får noen gode, utfordrende og spennende år foran oss. Uten henne hadde jeg ikke maktet alt slitet og arbeidet. Sammen har vi skapt resultatene: Et FrP som var Stortingets nest største parti i 2005 er like mye hennes fortjeneste som min, selv om det er laginnsatsen fra tusenvis av mennesker som først må takkes. Jeg må takke henne for at hun ofret sine interesser til fordel for mine, og derigjennom ble min viktigste støttespiller og rådgiver.

Jeg vil rette en særskilt takk til mine barn, Camilla og Carl Axel, for at de ikke har slått hånden av meg når jeg har vært altfor opptatt av politikk og FrP, og ikke fulgt opp min fars- og bestefarsrolle godt nok. Men jeg håper og tror at de også har hentet viktige lærdommer på godt og vondt fra mitt liv, som vil komme dem og deres barn til nytte på en eller annen måte. Jeg håper og tror at jeg i ulike sammenhenger har maktet å bibringe dem kunnskaper, holdninger, uavhengighet, tro på seg selv og egne synspunkter og meninger.

Også Elisabeth og Marianne, Elis barn, har vist aksept og forståelse for sin meget spesielle stefar, som har skapte utfordringer i skoletiden og senere i jobbsituasjoner. De har aldri tatt avstand eller gjort opprør, og det er jeg takknemlig for.


I det etterfølgende har jeg etter beste evne forsøkt å beskrive viktige opplevelser i mitt liv; tanker, synspunkter og følelser rundt viktige politiske og delvis private hendelser, samt personer. Det er mitt håp at noen kan lære både av mine mange feil og mine gode opplevelser og handlinger, samt finne noen impulser, utfordringer og erfaringer man ikke nødvendigvis må leve ut selv for å lære av. Noen av mine politisk samtidige vil sikkert føle ubehag ved det jeg skriver, men jeg ser ingen grunn til å skjule en del av mine selvsagt meget subjektive synspunkter og oppfatninger – slik mange ikke har hatt noen betenkeligheter med sin omtale av meg i politiske kamper. Det er ikke mitt ønske eller formål å såre noen, men historien vil ikke bli korrekt eller komplett hvis alle politikere skal holde skjult hvordan de har følt og opplevd ulike viktige politiske situasjoner eller politiske konkurrenter. Vi må kunne skille mellom det å være mennesker og kolleger på den ene siden, og bitre konkurrenter og av og til fiender på den andre siden. Men jeg vil legge til at mange av dem jeg retter sterk kritikk mot som politikere for deres politiske valg, fremstår for meg som gode mennesker som ønsker det beste for sitt land og sitt folk.

Det er min mening at alle vi som har hatt en viktig rolle i norsk samfunnsliv og i norsk politikk, på sett og vis har plikt til å redegjøre for hvordan vi har tenkt, følt og opplevd viktige begivenheter i vår politisk aktive tid. Vi ville lyve hvis vi ikke erkjenner at følelser og personlige relasjoner, drømmer og ønsker, visjoner og ambisjoner, antipatier og sympatier har hatt vesentlig betydning for våre standpunkter og handlinger i ulike situasjoner.

I mitt virke som formann i Fremskrittspartiet fra 1978–2006 og som formann i vår stortingsgruppe fra 1981–2005, har jeg hatt det spennende og utfordrende – med motgang og medgang, på topp og bunn, med beundring og latterliggjøring, med tiljubelse og forakt – både internt i vår egen bevegelse, og eksternt i norsk offentlighet. Derfor føler jeg en forpliktelse til å dele noen erfaringer og følelser med de mange som har fulgt meg på en eller annen måte.

Jeg har selvsagt ikke motstått fristelsen til å flette inn en del politiske synspunkter og holdninger om hvordan en del samfunnsproblemer kan løses, og hvorfor folk flest bør gi Fremskrittspartiet sin stemme ved stortingsvalget i 2009.

Det er også for meg naturlig å begynne min beretning fra mitt livs start; barneår, oppvekst, ungdomsår og studietid, hvor mange av våre holdninger og verdier formes. Derfor har jeg også tatt med en god del av dette, selv om noe fremkom allerede i min første erindringsbok, Ærlighet varer lengst!

La meg til slutt understreke at dette er min bok og mine synspunkter, vurderinger og meninger. Kommentatorer, partifeller, kolleger og konkurrenter får like eller mislike dem, bli forarget og/eller forbannet, men de bør også forholde seg til problemstillingen: Skal ledende politikeres memoarer kun være glansbilder og kosestoff, eller skal de være sanne og beskrive virkeligheten slik den ble og blir oppfattet av forfatteren?

Til mine lesere vil jeg si: Jeg håper dere vil få større forståelse for FrP og meg selv, enten det styrker støtten eller gir dere en bekreftelse på at vi og jeg er noen fæle folk. Det viktigste er imidlertid at jeg håper at dere får bedre innsikt i og respekt for at alle politikere også er mennesker av kjøtt og blod. Vi som har valgt å engasjere oss i politikk vil det beste for vårt land og vårt folk, men vi har ulike synspunkter på hvordan vi bør organisere oss. Vis derfor respekt for alle som deltar og engasjerer seg, uansett hvilket parti de representerer.

God lesning!

Carl I. Hagen
September 2007
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Barndom og oppvekst,
familie og skole
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Barndom

Jeg ble født ett år før den annen verdenskrig var over, den 6. mai 1944. To år tidligere hadde foreldrene mine, Gerd og Ragnar Hagen, fått en datter. Hun ble døpt Jorunn.

Senere kom vår lillesøster og attpåklatt Inger, som er fem år yngre enn meg. Noe av det første jeg husker er at Jorunn og jeg lærte Inger å gå ved å sende henne til og fra hver vår side i den røde lekegrinden hennes.

Jeg ble oppkalt etter farfaren min Carl, og morfaren min Ivar. Det passet bra, for også farfar hadde initialen «I» i sitt navn. I mine voksne år ble jeg kjent som politikeren Carl I. Hagen. I min oppvekst – og i dag også i min nærmeste familie – ble jeg kalt Carl Ivar. Eli har aldri likt det navnet, og bruker bare Carl.

Sammen med familien vokste jeg opp i en treværelses leilighet i andre etasje i et gammelt trehus på Røa. De vi leide av, bodde i underetasjen med to gutter; en på Jorunns alder og en litt eldre. Røahagan 5 lå i utkanten av Oslo, ikke langt fra Bogstadvannet og Sørkedalen. Det var naturskjønne omgivelser. Mærradalen med Mærradalsbekken lå 100 meter unna, og bak lå Meklenborgskogen med jorder hvor det ble dyrket korn. Området var som skapt for å leke cowboy og indianer, for å gå på ski om vinteren og spille fotball på løkka om sommeren. Området var ikke en del av Nordmarka, men lå som en stor, grønn lunge i utkanten av hovedstaden. Med skog og mark like utenfor stuevinduet hadde jeg en privilegert oppvekst.

Faren min var konsulent i Prisdirektoratet – altså byråkrat – som etter krigen skulle godkjenne alle vesentlige prisøkninger i den gjennomkontrollerte planøkonomien. Mor var såkalt hjemmeværende husmor i en del år (det jeg alltid senere har kalt hjemmearbeidende), og tok seg av oss tre barna. Mitt viktigste valg i livet – nemlig valg av foreldre – var meget bra. Søstrene mine og jeg fikk en fin oppvekst og vi ble gitt gode holdninger.

Fra jeg var fire–fem år, gikk jeg i barnepark noen timer om formiddagen. Seks år gammel begynte jeg i Snippen barnehage på Hovseter, en snau kilometer unna Røahagan. Veien gikk langs Sørkedalsveien og Huseby skole. Jeg hadde veldig godt av barnehageåret før første klasse på skolen. I barnehagen hadde vi hyggelige tanter, og vi bygget store hus av klosser rundt et av barna. Vi lo godt når han eller hun reiste seg og hele byggverket raste sammen. Vi husket, spilte fotball og ringespill, hoppet i søla og var som unger flest. I tillegg lærte jeg hakkeloven. Etter at store Eiulf Storm hadde jult meg opp, tok jeg for meg den noe yngre Kjell Sørensen, og ga ham inn.

Under oppveksten fikk Jorunn og jeg et nært og godt forhold. Hun var stor for sin alder, og veldig skoleflink. Hvis noen av de andre guttene yppet mot meg, stoppet jeg dem med ordene: «Hvis du ikke passer deg, skal jeg få Jorunn til å gi deg juling!» Hun likte å diskutere og lese. Om kvelden når vi hadde lagt oss, sa hun ofte fra underkøyen: «Skal vi snakke litt?» eller: «Skal jeg lese for deg?» Og så pratet vi, eller hun leste høyt for meg før jeg selv lærte å lese. Far var også flink til å lese for oss, særlig fra eventyrene til Asbjørnsen og Moe. «Grimsborken» var mitt favoritteventyr, men de om Espen Askeladd var også gode.

Det var trangt i Røahagan. Lillesøster «Lilletull» lå i flere år i naborommet hos mor og far, og det var kun et forheng mellom de to rommene. Far engasjerte seg etter hvert i Røa og Smestad Boligbyggelag, tilsluttet Oslo Bolig og Sparelag OBOS, med det formål å få bygget husbankfinansierte blokker på noen ledige tomter 500 meter unna.

I 1951 begynte jeg i klasse 1E på Huseby Skole i Sørkedalsveien, like ved Hans Majestet Kongens gardeleir. Det var store kull dette året, og vi var i alt syv parallellklasser; tre gutteklasser, tre jenteklasser og en blandingsklasse. I klassen min var det bare gutter, og det var der jeg møtte Peter Meidell, som skulle bli en av de nærmeste vennene mine, også i voksen alder. Jeg fikk samme klasseforstander som Jorunn, som gikk to trinn over meg. Fru Unn Huse var en hyggelig dame, som iblant hadde en anelse problemer med å holde ro og orden på tredve gutter i syvårsalderen. Når jeg var blant de uskikkelige – og det var langt fra uvanlig – var straffen gjerne å sitte igjen i Jorunns klasse, fordi den hadde lengre skoledag enn oss. Da måtte jeg følge undervisningen der fremfor å leke og drive med sport. Slik ble jeg kjent med Jorunns klassekamerater. Det var slett ikke ille.

På denne tiden begynte moren min å arbeide i en deltidsstilling som bokholder hos høyesterettsadvokat Per Helweg. Da måtte vi alle hjelpe til med de daglige oppgavene i hjemmet. Mor leverte en lapp med de varene hun trengte hos vår lokale kjøpmann, Brødrene Randklev i Røakrysset, sammen med en liten ryggsekk. Etter skoletid plukket jeg opp sekken med varene hos kjøpmannen. Deretter førte jeg oppgaven på min «Ukepengeregning»: «Hentet sekken hos Randklev, 25 øre». En annen gjenganger var «Passet Inger, 25 øre» eller «Vasket opp, 10 øre». Slik tjente Jorunn, jeg og etter hvert også Inger lommepenger. Det var nyttig og lærerikt, og jeg skulle ønske at langt flere foreldre i dag kunne følge mine foreldres fornuftige linje om at «skal du få noe, må du gjøre noe». Det hendte at mor i forbindelse med årsoppgjør for gårdsbestyrelsen hadde arbeid med hjem for å merke nye kartotekkort med pinner av ulike farger. Da fikk jeg ofte jobben med å sette disse på plass. Jeg følte meg stolt når jeg kunne gjøre nytte for meg.

I tredje klasse gledet vi oss mest til at vi skulle få karakterer i fjerde. Vurdering av ferdigheter, kunnskaper og handlinger var noe vi elever oppfattet som positivt. Sunn konkurranse lærte jeg av foreldrene mine, som begge hadde deltatt på høyt nivå i hver sin sportsgren. I 1939 ble moren min skandinavisk mester i selskapsdans, sammen med sin bror Ivar. De deltok i mange dansekonkurranser i Norge. Far ble norgesmester i tennis, single i 1932, og hadde ti doublemesterkap med fire ulike partnere over en periode fra 1931–1947 – det siste med den legendariske Jan Staubo. I mange år deltok han også på Norges lag i Davis Cup. Jeg vokste opp med et positivt syn på konkurranse, ikke bare i all idrett og sportslig aktivitet, men som en slags drivkraft til å få folk til å stå på, til å gjøre sitt beste og til stadig å strebe etter bedre resultater.

Etter de første tre årene med fru Huse fikk vi ny klasseforstander i fjerde. Han het Erik Gaupaas, også kalt «Gompen», og var skolens strengeste lærer. Han var dessuten kirketjener i Røa kirke og hadde blitt sendt til Tyskland under krigen, der han så vidt overlevde. Han ville ha ro og orden i klasserommet, og kjørte tommeltottene i ryggen på dem som bråkte eller som ikke satt rett på stolen. Han ga oss ofte salmevers vi skulle pugge utenat til dagen etter. Da plukket han ut en eller flere som skulle lese versene høyt, og mange var nervøse. Jeg følte at han hørte meg spesielt ofte, han lot meg også gjennomgå hvis jeg lente meg over pulten. Da traff tommeltottene ryggen. «Sitt rett, gutt!»

Etter hvert ble jeg forbannet. Jeg følte at han var ute etter meg. En gang vi fikk stiloppgave, grep jeg sjansen. Jeg skrev en stil om en lærer kalt «Gompen», som forsøkte, men som ikke skulle lykkes i å knekke meg. Da stilene noen dager senere skulle leveres ut etter retting og karaktersetting, fikk ikke jeg min tilbake. I stedet ble jeg kalt opp til Gaupaas ved kateteret, som ba meg om å lese opp stilen. Da var jeg meget flau. På sett og vis ble dette mitt første møte med forskjellen på det som er hemmelig mellom to eller få personer, og det som er offentlig. Jeg leste opp stilen med vondt i magen, til en måpende klasse.

«Jeg er lei meg for at du føler det slik, Carl Ivar,» sa Gaupaas da jeg var ferdig, men understreket at det han gjorde i undervisningen var godt ment, og med tanke på alles beste. «Du får ikke karakter for denne stilen. Men jeg håper du tenker nøye gjennom årsaken til det, og at du etter hvert vil ha større forståelse for min måte å undervise på. Så glemmer vi denne saken, OK?» Jeg nikket mens tårene trillet.

Mange år senere har jeg uttalt at jeg var heldig som hadde en streng lærer som sørget for ro og orden, og som overførte masse kunnskap og positive holdninger til oss elever. Vi hatet jo puggingen av salmeversene, men dette var kun et ledd i å trene hjernen til å huske. Han brukte salmevers fordi de var enkle og rytmiske – de formidlet også de holdnin ger han sto for som dypt kristen.

Dessverre gjorde jeg det ikke spesielt godt på skolen, og det skyldtes nok en del latskap fra min side. Det var morsommere å leke og lese tegneserier enn å pugge, og jeg var i mange år en ivrig leser av et avlangt blad som het Vill Vest. Det handlet om en Nevada Ranger ved navn kaptein Miki, og hans venner Windy og Salosso. I motsetning til storesøster Jorunn, som var et skolelys, fikk jeg midt-på-treet-karakterer, selv om jeg var ganske god i regning.

Tiden på folkeskolen var meget god, slik jeg nå husker den etter de fylte seksti år. De problemer og vanskeligheter jeg hadde, ser jeg i ettertid at var relativt ubetydelige. En ting synes jeg imidlertid er leit, og det er at jeg aldri lærte meg å skrive skjønnskrift. Da jeg gikk ut av syvende klasse, fikk jeg Ng. Strengt tatt hadde jeg ikke engang fortjent denne karakteren, da jeg fremdeles skriver som en gris – noe som har skapt betydelig ekstraarbeid både for meg selv og ulike sekretærer, og ikke minst for Eli.

Mor og far sparte lenge av sine ikke altfor store inntekter for å få mulighet til å kjøpe et lite landsted, særlig av hensyn til oss tre barna. I 1949 fikk de gjennom min mors fetter, Jens, høre om en liten hytte til salgs på Østerøya utenfor Sandefjord. Den lå 250 meter fra en flott badestrand ved navn Skjellvika, på en tomt festet av Sunde gård, som drev med kyr, griser og korn. Hytta var en firkantet boks på cirka 30 kvadratmeter og lå fem meter fra sjøen. Den besto av stue, to sovealkover med forheng og et kjøkken. Ingen isolasjon i vegger eller gulv, men med tett tak og en liten veranda. Den var perfekt for oss, og mor og far kjøpte hytta.


På stranden i Skjellvika møtte jeg i seksårsalderen en gutt som spurte om vi skulle leke. «Nei,» svarte jeg tvert, og slik ble Jan Erik Eriksen og jeg perlevenner. Vennskapet skulle vare i mange år, helt opp i voksen alder, til han dessverre døde så altfor tidlig. Han var ett år eldre enn meg. Vi bygget hytter i trærne, skjøt på blink med selvlaget pil og bue, stakk ål, badet flere ganger om dagen og hadde flotte sommermåneder sammen.

I Sandefjord lærte jeg også om økonomisk nøysomhet av foreldrene mine. Da jeg var i rundt ti år, skulle far isolere gulvet i hytta. Han tok sykkelen til Sandefjord, bandt sammen planker og lister til stangen på sykkelen, og syklet så de fem kilometerne frem og tilbake, gang etter gang, til vi hadde nok materialer. Min arbeidsoppgave var å ligge under hytta og spikre lister på nedsiden av bjelkene som bar hytta og gulvet. Det var en fin jobb for meg, ettersom jeg var liten og med letthet fikk plass under hytta, men jeg var litt redd for at den skulle falle sammen når jeg lå under gulvet med hammer og spiker. Så saget vi forskalingsbord i riktig lengde, og disse ble festet til listene. Dermed ble det et tomrom mellom gulvlaget og det nye plankelaget under. I dette tomrommet la vi sammenkrøllet avispapir som Jorunn og Inger hadde gjort klart. Dette var isolasjonen mellom de to gulvene. Glassvatt eller annet materiale for isolasjon hadde vi ikke råd til. Etterpå var det godt å kjenne at vinden ikke lenger trakk inn i hytta, og at dette var resultatet av et arbeid jeg hadde vært med på. Det var også morsomt da hytta noen tiår senere ble kraftig oppgradert og gulvet fikk ordentlig isolasjon. Da leste vi høyt fra femtitallsavisene som ble brukt til isolasjonen, og hadde mye moro med det.

En av de faste oppgavene mine var å sørge for at vi hadde nok ferskvann på hytta til matlaging, oppvask og til saft og vann. Vannet hentet jeg fra en pumpe på Skjellvika, cirka 250 meter fra hytta. Det ble fylt i et 25 liters melkespann som sto på en spesiallaget tralle på hjul, slik at jeg kunne trille den frem og tilbake. Da jeg ble eldre, ble dessuten dobøttetømming min jobb. Jeg måtte grave et hull i skogen, bære bøtta frem, fylle i hullet, grave over, vaske bøtta og sette den tilbake på plass. Å gjøre dette på kommando når Jan Erik og jeg var midt i en for oss viktig lek var ikke alltid bare moro, men jeg lærte at slik er livet. Skal du få noe, må du gjøre noe. Det var noe av frustrasjonen, forbannelsen og gleden ved å ha plikter.


I oppveksten brukte jeg en god del tid på sport. Om vinteren drev jeg med skihopping, der jeg aldri gjorde det særlig bra. I de fleste renn havnet jeg på alt fra femteplasser til noen og tyvende plass. Det eneste unntaket var en tredjeplass i mesterskapet for skolene rundt Røa-området, hvor jeg – på de samme hoppskiene – i tillegg vant utforrennet. Under premieutdelingen i gymsalen på Lilleaker skole var jeg stolt som en hane da jeg mottok én stor og én litt mindre pokal for innsatsen. Det var også omtale av pallplasseringene i Ullern Avis: «Vi noterte et langt hopp av nr. 43, Carl Ivar Hagen, Huseby.» Min personlige rekord ble satt i Store Styggedalsbakken i Sørkedalen og strakk seg til omtrent 25 meters lengde. Det var også et stort øyeblikk i hoppkarrieren da gullmedaljevinner i kombinert fra OL i 1952, Simon Slåttvik, delte ut premier under et lokalrenn, hvor jeg var så heldig å få en.

Senere ga vår overforsiktige familielege, dr. Lexow beskjed om at jeg måtte slutte med hoppingen fordi ryggen min ikke tålte det. Et par sesonger på guttelaget til Røa i bandy ble heller ingen særlig suksess. Om sommeren drev jeg med fotball, der jeg var en av de bedre på klasselaget, men som regel satt jeg på benken på lilleputtlaget og guttelaget til Røa Idrettslag. I dag er de kjent for Dynamite Girls, det beste kvinnefotballaget i Norge.

I tillegg spilte jeg en del tennis med faren min. I mange år spilte han og mor med andre vennepar hver søndag morgen, og de leide time på en bedriftsbane like ved Grinidammen. Dit kunne vi alle sykle. Der begynte både søstrene mine og jeg med treracket og vanlig utstyr. Jeg var også med far når han tjente litt ekstra på å undervise enkeltpersoner eller ungdom i regi av klubber. Tennisundervisning fikk jeg med andre ord masse av, men ble aldri spesielt flink. Jeg vant et C-mesterskap da jeg var rundt tyve år gammel, fikk en del andreplasser og karret meg opp i klasse B for noen sesonger. Jeg spilte et år på A-laget til Holmenkollen Tennisklubb, men gjorde ingen videre suksess. Likevel; i all min deltagelse i idrett opplevde jeg mye godt sosialt samvær med likesinnede gutter. Jeg fikk mange fine venner, og hyggelige og lærerike opplevelser med deltagelse i turneringer og konkurranser. I flere år spilte min venn og klassekamerat fra folkeskolen, Peter Meidell, og jeg double i turneringer, men vi kom sjelden lenger enn til kvartfinaler. Mye moro hadde vi imidlertid, og sport er åpenbart sunt for unge mennesker.

I noen år fulgte jeg med når mor drev danseundervisning på kvelden for de unge i det militære, eller for venner og kjente. Det var foxtrot, vals, tango, swing og favoritten min, quickstep. Gjennom dansen lærte jeg folkeskikk, manerer og dannelse. Jeg lærte å bukke dypt foran en pike og spørre: «Vil du danse med meg?» Slik allmenndannelse og oppdragelse skulle jeg gjerne ha sett at kom tilbake.

I 1958, mitt siste år på Huseby skole, sto endelig de nye blokkene i Røa og Smestad Boligbyggelag klare. Mor og far hadde lenge vært medlemmer, og håpet at vi kunne få en ny leilighet her. Vi trengte det. For oss tre barn på seksten, fjorten og ni år var det ikke bare lett å dele rom, og det var nok ikke noe særlig lettere for mor og far. Etter hvert kunne vi heldigvis flytte de 500 meterne i luftlinje til vår nye leilighet i andre etasje, med tre soverom i tillegg til stue og kjøkken. I kjelleren fikk vi to boder samt vaskerom med stor vaskemaskin og elektrisk rulle. Det ble jobben min å rulle laken, putetrekk, dynetrekk og duker, og jeg ble faktisk ganske flink til dette. I begynnelsen delte lillesøster Inger og jeg rom, men etter hvert som vi ble eldre, flyttet Inger og Jorunn sammen, og jeg fikk mitt eget værelse. Vi hadde også en veranda på fire kvadratmeter, og det var en enorm forbedring etter alle årene i Røahagen. Vi ble venner med naboene, og alle stilte gjerne opp til dugnadsarbeid både ute og inne.

Gymnasiast

Da Jorunn gikk ut av folkeskolen, fikk hun to S-er og en M i de tre skriftlige fagene, og kom rett inn på byens beste skole, Oslo Katedralskole. To år senere fikk jeg tre G-er. Som følge av for dårlige (men velfortjente) karakterer, kom jeg ikke inn på realskolen på Katta som Jorunn, men på Elisenberg på Frogner. Mange andre fra avgangsklassen min på Huseby havnet på Berle på Majorstuen. Den nye skoleveien besto i å ta trikk fra Huseby til Majorstuen, og så gå i et kvarter til Frogner.

På Elisenberg kom elevene både fra vestkanten og østkanten, og for enkelte ble det i starten en skikkelig kulturklæsj. Men vi fant fort sammen, og ble fine klassekamerater.

Det ble et bra år, hvor det som kanskje gjorde mest inntrykk, var vår klasseforstander, frøken Næss – et skikkelig rivjern som drev oss hardt for at vi skulle lære mest mulig.

I den påfølgende sommerferien i 1959 reiste jeg som femtenåring for første gang utenlands på egen hånd. I fire uker arbeidet jeg på en gård i utkanten av den lille byen Wisbech i England, og jobben besto i jordbærog solbærplukking. Jeg sov i en stor militærbrakke med seksti andre gutter, mens det i nabobrakka bodde seksti jenter. Alle kom fra forskjellige land i Norden, og det hele var i regi av ulike studentorganisasjoner. Lønnen var dårlig, men jeg var i utlandet for meg selv, og lærte en masse – både språk og sosialt samvær med folk fra andre land. Borte fra mor og far lærte jeg også om effekten av alkohol, på godt og vondt. Like ved gården lå det en klassisk pub som i fruktdistriktet ikke bare solgte øl, men også eplecider. De andre nordmennene og jeg trodde den var uten alkohol, men vi fant etter hvert ut at cideren var langt sterkere enn øl. Etter noen halvlitere snakket jeg flytende engelsk og følte meg som en voksen kar, men fytterakker’n så vondt jeg hadde i hodet dagen etter. Ukene i England gjorde meg godt, og jeg vokste på ikke å ha noen kjente å støtte meg til når jeg møtte vanskeligheter av ulik art. Før jeg skulle reise hjem, hadde vi noen dager fri, og en annen nordmann og jeg dro på haiketur i midt-England. Vi reiste til Leeds, York og Nottingham, og sov under åpen himmel i soveposer.

Vel hjemme tilbrakte jeg noen uker på hytta i Sandefjord, før jeg begynte i andre klasse på realskolen. Etter det første året på Elisenberg ble klassen min flyttet til den nybygde brakkeskolen Persbråten, som lå ved siden av Huseby skole og Gardeleiren. Vi hadde ingen gymsal, men fikk bruke salen i Gardeleiren. Peter Meidell og jeg havnet etter et år på nytt i samme klasse, og det var i det hele tatt et skolemiljø fullt av gode, gamle venner fra Elisenberg og Huseby. Ellers var brakkebygningene, som hver rommet fem klasseværelser, helt utmerkede. Når jeg 48 år senere har vært vitne til at brakkene ble revet og gradvis erstattet med nye, arkitekttegnede bygninger, skjønner jeg ingenting. De gamle brakkene var det ikke noe i veien med, og et titall millioner kroner kunne sikkert vært brukt til noe mer fornuftig.

Omtrent på samme tid fikk far ny jobb som disponent i Nesodden og Bundefjord Dampskipsselskap. Det drev de såkalte Nesoddenbåtene mellom Oslo og Nesodden, og var et selskap heleid av Nesodden Kommune. For meg representerte fars jobbskifte en betydelig endring i livet. Årsaken til det var at jeg ble trukket med i selskapets virksomhet, både som sjefens sønn og senere som ansatt.

I sommerferien etter mitt første år på Persbråten fikk jeg som sekstenåring sommerjobb som dekksgutt på «M/S Prinsen». Den hadde kapasitet til 360 passasjerer, og trafikkerte vestsiden av Nesodden med nærmere tyve anløp fra Nesoddtangen til Digerud, like nord for Drøbak. Jobben min var å styre etter instruks fra kapteinen, og å kaste trossa ved anløp, feste denne og hjelpe til med utlegging av landgangen. For øvrig utførte jeg renholdsarbeid, lemping av gods, maling og annet vedlikeholdsarbeid. Vaktene var greie. Den ene uken ombord fra mandag til onsdag, fri til fredag og vakt til mandag igjen. Uken etter; vakt bare onsdag til fredag. Egentlig skulle jeg hatt mer erfaring og kvalifikasjoner for å få jobben, men det var mangel på sommervikarer, så jeg fikk sjansen med innstendige formaninger om å gjøre en skikkelig jobb. Far tok selvsagt en stor risiko, for hvis jeg gjorde det dårlig, ville det være ham det gikk ut over. Valget hans viste i hvilken grad han var villig til å stole og satse på barna sine.

Det gikk bra, selv om jeg slet til å begynne med, særlig med trossekastingen. En eldre, erfaren matros trente meg opp, og en dekksmann jeg delte lugar med, hjalp meg også mye. Til tross for at jeg var en guttunge, følte jeg meg som en fullbefaren mann da vi ankom Digerud om kvelden og vi alle slappet av med en halvflaske pils på dekket. Sammenlignet med tieren i ukepenger tjente jeg stort denne sommeren. På frivakten bodde jeg flere ganger alene hjemme mens resten av familien var på hytta, og jeg tilbrakte mye av tiden på tennisbanen. Matlaging både ombord og hjemme var mitt eget ansvar. Jeg måtte lage frokost, middag og kvelds, og vaske klær. I det hele tatt – jeg lærte å klare meg selv.

Etter fire ukers jobbing og resten av sommerferien på hytta i Skjellvika, begynte jeg i tredje klasse på Persbråten. Valget falt på reallinjen fordi jeg var god i matematikk, kjemi og fysikk. Dessuten hadde jeg kommet til at jeg sannsynligvis ønsket å bli ingeniør med ansvar for bygging av veier, broer og tunneler. I klassen min kom det både nye og gamle elever. Det var en aktiv klasse med stadige diskusjoner – også politiske – med elever som i hovedsak sognet til partiet Høyre, eller som i alle fall med få unntak hadde borgerlige holdninger. Etter hvert ble det også etablert et gymnasiesamfunn ved navn Pegasus, som arrangerte debattmøter, fester til jul og dans om sommeren. Det ble invitert innledere som snakket om ulike samfunnsspørsmål. Et møte fra gymnassamfunnet husker jeg fremdeles litt fra, fordi jeg senere i livet traff begge debattantene: Anders Lange og Olav Brunvand, den mangeårige redaktøren for Arbeiderbevegelsens Pressekontor. Det var et kjempemøte der Lange vant med klar margin, med sin tordenrøst og karisma.

Selv om jeg hadde veldig lyst, deltok jeg ikke i debattene. Jeg var nervøs, sjenert og ganske enkelt livredd for å dumme meg ut foran klassekameratene mine. Det gikk mest i cowboy- og kriminalbøker for min del, jeg spilte tennis og gikk på ski. Andre leste mer ærverdig litteratur og var flinkere til å snakke. Jeg manglet selvtillit til gå på talerstolen og frembringe mitt budskap eller mine spørsmål. Ofte var jeg på nippet til å be om ordet ved å rekke opp hånden, men fikk hjertebank og tungt for å puste. Motet sviktet. Litt etter kunne en annen gi uttrykk for de samme synspunktene, og få skikkelig applaus fra salen. Det var fortvilende og ergerlig.

Etter råd fra far – som jeg hadde fortalt om nervøsiteten – meldte jeg meg på et talerkurs i regi av Unge Høye, med lærer Tore Gann. Det kostet litt penger, og jeg måtte dessuten melde meg inn i Unge Høyre og betale kontingent for et år. Likevel var det en meget fornuftig investering, for jeg lærte masse på i alt fire undervisningskvelder, som hver varte i to-tre timer. Tore Gann var en svært dyktig lærer og gikk gjenn om opp byggingen av taler, hvordan få frem hovedpoenger, hvordan stå på talerstolen og en god del om stemmebruk og kroppsspråk. Vi fikk ulike oppgaver, fremførte deretter korte taler og mottok kritikk og råd fra læreren.

Den siste kvelden skulle alle tolv deltagere fremføre en tale på sparket ved å presentere en vare for salg. Da jeg sto på talerstolen, sa Gann: «Nå, Carl, skal du holde en salgstale om hvorfor vi som hører på deg bør kjøpe gardinene som henger foran disse vinduene. Du har to minutter!» Og så var jeg i gang med å fortelle om gardinenes fortreffeligheter; hvor fine farger og god kvalitet de hadde, og om hvilket utmerket materiale de var laget av.

Talerkurset hjalp ikke så mye på selvtilliten på møter i Pegasus, men jeg ble en langt ivrigere deltager i debattene i klasserommet. Senere har jeg ikke vært i tvil om at alle burde få en viss opplæring i tale- og debattteknikk. I England og USA finnes det egne klubber – såkalte Debating Societies – hvor det holdes konkurranse i argumentative taler. Der får deltagerne utlevert et synspunkt og blir gitt tid til forberedelser. Deretter skal de fremføre en godt oppbygget tale med sterke argumenter foran et publikum og et panel med dommere, som så kårer en vinner. De aller fleste mennesker må jo holde noen taler i løpet av sitt liv, det være seg i bryllup, dåp, konfirmasjon, runde fødselsdager og jubileer, og mange er overnervøse for slikt, ettersom de aldri har fått trening i dette. En grunnopplæring i det å forberede og fremføre taler burde inn i pensum i den videregående skole. Det kunne ligge under samfunnsfagtimene, med både teori og praktiske øvelser.

Jeg trivdes godt på Nesoddenbåtene og jobbet der stort sett hver eneste skoleferie, samt til jul og påske. Far hadde påbegynt en fornyelse av de meget aldrende båtene, og sto for kontrahering og bygging av «M/S Vesle frikk», «M/S Tyrihans» og «M/S Prinsessen». Far brukte helst figurer fra Asbjørnsen og Moes eventyr når båtene skulle få sine navn. Da jeg jobbet som billettør på disse båtene, ga passasjerene gjerne uttrykk for sine meninger om ruteopplegg og andre driftsspørsmål, og dermed kunne jeg videreformidle en rekke nyttige tips til far, uten noen form for sladring. En viss virkning i positiv retning tror jeg også dette hadde, og jeg deltok ofte i diskusjoner om ruteopplegget med ham. Administrasjonen arbeidet jeg også etter hvert i, for mannskapssjefen skulle selvsagt ha ferie, og da gjorde jeg hans jobb. Da var det mitt ansvar å sørge for at alle båtene til enhver tid hadde mannskap, og med fem båter ble det en god del å passe på.

Det var i denne perioden jeg traff en som senere skulle bli min kollega. Kåre Kristiansen var nemlig styreformann i selskapet. På samtaler med far oppfattet jeg at respekten for Kristiansen ikke var særlig stor, men senere har jeg skjønt at dette var et utslag av den klassiske konflikten som alltid oppstår når politikere skal drive forretning. Far ville drive selskapet økonomisk fornuftig, Kåre Kristiansen tenkte på stemmer ved valg. Nedskjæringer og omlegginger av ruter hvor kun noen få mennesker ville bli berørt ble ikke godtatt i styret hvor kommunepolitikerne satt. Selvsagt ga det dårlige økonomiske resultater, som så politikerne lot far, disponenten, bli syndebukk for. Fra tid til annen kom far hoderystende hjem etter styremøter: «Først vil de bedre økonomien til selskapet, men så sier de nei til økte billettpriser eller færre anløp og ruter, fordi de da kan tape stemmer ved neste valg. Det henger ikke på greip, likevel forventer de at jeg skal omorganisere med tiltak som verken er upopulære eller gir dårligere service. Komplett umulig!»

Sommeren 1961, da jeg var 17 år, mønstret jeg på Amerikalinjens «M/S Foldefjord» som maskingutt. Det ble en lærerik tur, full av opplevelser. Mannskapet var på omtrent tyve personer, og sammen med en maskingutt fra Sogn sto jeg nederst på rangstigen. Det var hardt arbeid fra åtte om morgenen til fem om ettermiddagen med vasking av dørken i det varme maskinrommet, rensing av kjeler, fjerning av oljesøl i kjelleren og rengjøring av propellgangen. Førstemaskinisten var knalltøff, mens det gikk an å snakke med andremaskinisten og få forståelse for behovet for en røyk og en hvil av og til. De første dagene på havet var jeg sjøsyk, men vennet meg etter hvert til det. De voksne sjøfolkene hadde en røff omgangstone, særlig overfor en «pappagutt» som meg som gikk på gymnaset, skulle bli ingeniør og hadde en far som gjennom sine gamle kolleger i Amerikalinjen hadde ordnet junior en sommerjobb.


Vårt første anløpssted var New York City, der vi lå og losset noen dager. Så ofte jeg kunne, snek jeg meg opp på dekk for å se på lossin gen og det yrende livet. På fritiden var jeg i land på kino, på toppen av Empire State Building, besøkte Central Park og tok ellers inn så mye jeg maktet. Om kvelden var jeg sammen med de andre fra mannskapet på Charlie’s, hvor jeg lot som om jeg var voksen, drakk drinker som var sterkere enn jeg trodde, og lærte dagen etter hva fyllesjuke er i det varme og oljeluktende maskinrommet. Etter New York seilte vi en ettermiddag opp Hudson River til hovedstaden i staten New York, en liten by som heter Albany. Senere gikk turen til Philadelphia for å laste korn til Vaksdal Mølle utenfor Bergen. Jeg fikk således oppleve mange kontraster; et folkerikt Manhattan med full fart overalt, det noe bedagelige Albany og slummen og fattigdommen i Philadelphia. Amerika var klart et mangesidig kontinent.

I ettertid ser jeg at reisen ga meg selvstendighet og personlig styrke. Når jeg ble utledd og mobbet av de eldre kollegene for gymnasbøkene og studieplanene mine, hadde jeg ingen foreldre eller lærere å gå til for trøst og klage. Jeg måtte greie meg selv, og jeg måtte tilpasse meg forholdene på arbeidsplassen. Det hendte jeg gråt av ensomhet og syntes synd på meg selv. Om ikke miljøet under reisen hjalp noe videre i forhold til mindreverdighetskompleksene, hadde jeg likevel godt av det.

Etter fem uker til sjøs kom jeg tilbake mer voksen og selvstendig enn da jeg reiste, klar for skolestart. På skolen trivdes jeg bare sånn passe, og hadde mange dårlige vaner. Ofte sov jeg om ettermiddagen, spilte tennis om kvelden og gjorde så lekser til klokken to om natten. Stiler, mattelekser eller fysikkoppgaver vi hadde en uke på oss til å gjøre, begynte jeg med kvelden før arbeidet skulle leveres. Jeg var altså lite strukturert, og er det nok fremdeles. Selv om jeg utsetter alt til siste liten, er jeg også etter hvert blitt ganske god til å ta meg sammen når jeg absolutt må. Det å organisere meg selv og mitt arbeid slik jeg vet det bør gjøres, har altså ikke vært min stil. Jeg er bedre til å handle på impuls og å ta raske avgjørelser, av og til for raske.

Da vi nærmet oss slutten på gymnaset våren 1963, lå jeg ikke særlig godt an med hensyn til karakterer. Det hindret meg likevel ikke i å planlegge russetiden. På gymnaset hadde jeg fått fast følge med en jente som gikk i klassen over meg, og som nå studerte i Frankrike. Vi var likevel enige om at jeg skulle feire russetiden uten for mange forpliktelser. Jeg var også en del sammen med en jente fra Ris med samme navn som hun i Frankrike, nemlig Nina. De ble Nina I og Nina II.


Jeg hadde en morsom og fin russetid med slagordet «Mange har drukket av kunnskapens kilde, selv har jeg bare gurglet meg» på russekortet, og underveis i livet har mange hevdet at det passet veldig bra. Min sidemann på Stortinget mange år senere, Stein Ørnhøi fra SV, sa det omtrent slik: «Det er ufattelig hva den mannen ikke vet!»

Jeg endte med G i hovedkarakter, manglet fire poeng på en M og kom derfor ikke inn på Norges Tekniske høgskole, NTH.

Militær disiplin

Etter samtaler med far bestemte jeg meg for først å arbeide et halvt år, og deretter gjøre unna militærtjenesten. Parallelt skulle jeg lese for å forbedre eksamen artium ved å ta hovedfagene på nytt. Sommeren og høsten 1963 jobbet jeg i onkel Ivars asfaltfirma, Essenasfalt. I Oslo sto jeg bak lastebilene og skuffet ut varm asfalt, time etter time i skarp sol så svetten rant. Det var tre av oss som spadde asfalt fra lasteplanet, og to som skjøv asfalten jevnt utover fortauet eller veien, før den siste på laget kjørte over med veivalsen. Det jeg likte minst ved arbeidet var at vi begynte klokken syv om morgenen. I alle årene på skolen hadde far skjemt bort søstrene mine og meg ved å servere ferdigsmurte brødskiver på sengen, et glass melk og en kopp te. Det hadde tatt meg mindre enn ti minutters rask gange til skolen. Nå måtte jeg opp før klokken seks for å være på plass i tide.

Etter noen uker bak lastebilen ble jeg sendt til Tromsø for å være sjef for den lokale avdelingen der, som besto av et asfaltverk med to mann og et fullt asfaltlag med asfaltutleggermaskin. Jobben gjorde jeg så som så. Enkelte ting gjennomførte jeg bra, men jeg var nok generelt sett for slurvete. Etter to måneder i Tromsø var jeg tilbake til Oslo for lagerarbeid på hovedkontoret frem til jul.

Forholdet til onkelen min skar seg da jeg ble sendt i hans tomotors privatfly til Hamburg for å kjøpe inn en del kasser avgiftsfritt brennevin til julebordet. Disse skulle jeg laste rett over i en bil på Fornebu og kjøre ut av området ufortollet når vi kom tilbake – altså smugle sprit inn i landet. Piloten – som også hadde jobb i Essenasfalt – og jeg hadde en rolig, men hyggelig kveld i Hamburg, før vi lastet opp flyet med brenne vinskassene. Spriten var så billig at jeg også kjøpte en del flasker til meg selv, for egen regning. På turen hjem fikk jeg til og med styre flyet en stund, noe som var skikkelig gøy. Siden har jeg alltid drømt om å lære å fly, men aldri satt av tid eller penger til det.


Da vi gikk inn for landing på Fornebu, lå jeg på gulvet, slik at piloten kunne melde inn at han var alene. Han taxet flyet til den faste parke-ringsplassen, ikke langt fra der varebilen sto parkert. Så forlot han flyet for å sjekke inn diverse papirer etter utenlandsturen. Imens smøg jeg meg av gårde til hans bil og kjørte den – kjørte bil for første gang i mitt liv – opp til siden av flyet. Deretter lesset jeg alle kasser over i bilen, låste flyet, kjørte ut av porten og møtte piloten der. Jeg husker spenningen knyttet til om jeg ville kollidere, eller om vi ville bli tatt for smugling og arrestert. Men alt gikk i henhold til planen.

Piloten fortalte imidlertid onkel Ivar at jeg hadde kjøpt en del flasker til meg selv. Da gikk han i taket. Han skjelte meg ut, sa meg opp og skjelte så ut sin søster – min mor – mens hun på sin side ble rasende fordi han hadde sendt meg på smuglertur til utlandet. Det tok mange år før de igjen var på talefot, men det var ganske vanlig med store og langvarige kriser i familien. Selv snakket jeg ikke med onkelen min igjen før i en begravelse en del år senere. Min første tur bak bilrattet skjedde altså i forbindelse med smugling, som jeg den gang ikke så at det var noe galt i når politikerne i landet hadde innført slike skyhøye avgifter på alkohol og tobakk i forhold til andre land. Jeg tolket dette som en slags oppfordring til å smugle. Jeg må innrømme at jeg fortsatt ser det litt på samme måte.

Dette fant sted like før jul, da jeg likevel skulle slutte i jobben for å begynne på rekruttskolen på Hvalsmoen den 6. januar 1964. Jeg møtte opp og fikk utlevert utstyr som gevær, bajonett, knappetelt, hjelm, støvler og en masse klær med alt fra undertøy til permantrekk. Vi ble plassert på seksmannsrom i brakker med toalett og dusj til deling på adskillig flere. Mat ble servert i kantina. Hvalsmoen lå på en øy like utenfor Hønefoss – et anlegg helt ideelt for fengsel eller asylmottak, idet eneste adgang var over en bro, og derved lett å kontrollere. I dag er rekruttskolen nedlagt. Hadde FrP styrt landet i dag, ville et sted som Hvalsmoen ha vært et lukket asylmottak for alle dem som hadde fått endelig avslag, og for dem som kunne mistenkes for å stikke av eller begå kriminelle handlinger.

For meg ble Hvalsmoen en lærerik opplevelse. Vi trente på ting som marsj i sluttet orden, drill med gevær og bruk av dynamitt til sprengning av broer og jernbanelinjer. Vi lærte å grave ut og bygge bombesikre skjulesteder, og mye annet et ingeniørkompani skal bidra med i en krigssituasjon. Jeg var ingen stjernesoldat, men tverr og misfornøyd. Jeg likte ikke all ventingen, og synes mye var bortkastet tid. Dessuten hadde jeg nok liten respekt for det høye kravet til disiplin og drill, og jeg protesterte en del – noe som overhodet ikke hjalp. Jeg var for verneplikt, men mente at når vi alle ble avtvunget ett år av våre liv til en lusen betaling på fem kroner dagen, måtte vi også vises respekt ved at det ikke ble sløst med for mye av vår tid.

Etter tre måneder på Hvalsmoen var rekruttiden over. Mitt kompani – hvor jeg var ordinær ingeniørsoldat – ble flyttet noen få kilometer til Eggemoen, som lå på en høyde litt nord for Hvalsmoen og Hønefoss. Der ble jeg kompanitillitsmann, og tok jevnlig opp med kompanisjefen de sakene medsoldatene mine og jeg selv mente var nødvendige – enten det dreide seg om kvaliteten på maten, et for strengt permisjonsregime eller for tøffe øvelser og utmarsjer. Jeg organiserte også revy med noen av de andre gutta, og spilte selv roller i ulike sketsjer. Ingen spesiell suksess, men alltid artig å forsøke noe nytt. Da kompaniet skulle flytte til Holmen leir på Maukstadmoen i Indre Troms, hadde jeg liten lyst til å bli med. Derfor meldte jeg meg på norgesmesterskapet i tennis, og fikk slik en måneds utsettelse, da det militære skulle legge forholdene til rette for dem som deltok i nasjonale sportsmesterskap. Der kom jeg til andre runde, hvor jeg ble slått av den suverene, norske mesteren gjennom mange år, Per Hegna.

På Maukstadmoen i Indre Troms var det flere tusen soldater, men ingeniørkompaniet hadde en privilegert plass på en egen øy. Holmen leir var stedet for de par hundre i kompaniet, medregnet permanent teknisk befal. I tiden på Holmen ble jeg utdannet ABC-soldat, der jeg var en del av et rense- og søkelag for atomvåpen, biologiske våpen og kjemiske våpen – noe jeg er glad for at jeg ikke har fått bruk for senere. Vi hadde imidlertid meget realistiske øvelser. I tillegg gikk jeg på et kurs i boligbygging om kveldene. Jeg forsøkte også å lære meg touchmetoden på skrivemaskin, med meget blandet hell.

I november og desember var det hardt med øvelser i det kalde nord, og det var ikke bare moro dødstrøtt å måtte sove i et knappetelt. På en av de siste øvelsene skulle vi etter tre dager ute marsjere tilbake til leiren, cirka ti kilometer. Flere av gutta blødde fra føttene, og jeg syntes det var for tøft for dem. Jeg ba kompanisjefen om at de som hadde det verst ble kjørt tilbake til leiren.

«Jaså, du har vondt, du, Hagen. Du kan alltids få kjøre, men kompaniet må ta seg sammen og gå.» Jeg ble rasende.

«Nei takk, skal de andre gå, skal jaggu jeg også. Men dette skal du få høre om senere.»


Blodet piplet fra føttene, og noe av huden på fotbladene var slitt av da vi omsider kom tilbake til leiren. Der fikk vi også forklaringen på vårt lille helvete.

Kompanisjefen samlet alle og forklarte kort:

«Karer! Dere har gjennomgått en knallhard marsj i dag. I dag måtte dere fordi jeg bestemte det. Neste gang kan det være fordi dere ellers ikke vil overleve. Dere er sikkert fremdeles forbannet, men jeg håper dere nå forstår hvorfor dere måtte gå i dag.»

Jeg måtte bare legge planene om protest på hylla, kompanisjefen hadde jo rett. Mye nyttig lærdom fikk jeg således fra mitt år i førstegangstjenesten. Jeg mener at alle burde stille opp til den – også kvinner – da de som slipper, får et urettferdig forsprang både utdanningsmessig og økonomisk.

Etter at jeg ble dimittert, fulgte jeg undervisning i en realklasse på Persbråten og meldte meg opp til ny eksamen. I tillegg spilte jeg tennis utover våren og tok en del vakter på Nesoddenbåtene for å få inntekter, men jeg bodde gratis hjemme. Jorunn, som hadde begynt sine studier i Oslo, flyttet til Trondheim, hvor hennes venn gjennom flere år, Per Kristian, studerte til ingeniør. De traff hverandre på Katta, og ble et par for resten av livet. Inger og jeg fikk derfor hvert vårt rom.

Jeg sendte en ny søknad til NTH, men også til Sunderland Technical High School, som av mange ble omtalt som «Norges andre tekniske høyskole» i Storbritannia. Jeg tok eksamenene på nytt, og fikk til slutt såvidt en M i hovedkarakter. Det var altfor svakt til en plass ved NTH. Etter en ny runde med sommerjobbing som mannskapssjef på Nesoddbåtene, tok jeg Fred. Olsen Lines fra Oslo til Newcsastle upon Tyne, og deretter toget til Sunderland.

Student

På Sunderland Technical High School ble jeg innlosjert i Hall of Residence for en måneds opplæringskurs i engelske ord og uttrykk. Kurset hadde som formål å gjøre utenlandske studenter i stand til å kunne studere anvendt og teoretisk matematikk, fysikk og kjemi i et særskilt første år. Vi måtte nemlig lære atskillig for å nå samme nivå som våre engelske jevnaldrende. Etter den første uken fikk jeg dele et hybelrom et kvarters bussreise utenfor Sunderland sentrum sammen med en norsk klassekamerat som senere ble samferdselssjef i Akershus. Vi betalte fem pund hver i uken, hvilket inkluderte frokost og middag i helgen.


Da vi etter den første måneden ble en vanlig del av colleget, ble vi en klasse på 30 hvorav 24 var fra Norge. I dette første forberedelsesåret hadde vi bare fire fag. Jeg likte særlig godt anvendt matematikk og fysikk, det gikk ok med kjemi, men jeg slet med teoretisk matematikk.

I Sunderland fattet jeg også interesse for studentpolitisk aktivitet da klassen skulle velge en representant til Students Representative Council, som var det høyeste organet i Students Union. Etter tiden som tillitsmann i ingeniørkompaniet var jeg blitt fascinert av organisasjonsarbeid. Jeg meldte meg og ble valgt, kanskje fordi ingen andre ønsket posisjonen.

Om våren var det så eksamen i de fire fagene. Eksamen i England var tøft, og man måtte følge et spesielt system. Når alle hadde fått sine oppgaver, startet klokken, og man hadde tre timer på sekundet. En student samlet poeng etter hver løste deloppgave. Det var altså mulig å samle poeng selv om ikke hele oppgaven ble løst. Det gikk bra i de fleste av fagene, men jeg rotet fælt på teoretisk matematikk, og som fryktet strøk jeg. Det betød ny eksamen til høsten, som jeg måtte bestå for å kunne begynne på ingeniørstudiet. Om sommeren jobbet jeg på Nesoddenbåtene og leste parallelt. Med nervene i høyspenn returnerte jeg med Fred. Olsen Lines til Newcastle en tid før colleget skulle begynne.

Ved høsteksamen fikk jeg fullstendig jernteppe, alle fornuftige sanser og rasjonell tenkning var som feid bort. Jeg gjorde alt galt. Etter å ha lest den første oppgaven, som var den vanskeligste, fikk jeg panikk. Jeg begynte å løse den uten engang å ha lest de øvrige. Etter halvgått tid sto jeg fast, før jeg desperat gikk over til de andre oppgavene og forsøkte å samle poeng. Det var for sent, jeg hadde kastet bort altfor mye tid. Dette lå an til stryk igjen. På rommet på Hall of Residence etterpå løste jeg enkelt et par oppgaver jeg ikke engang hadde lest under eksamen, og jeg følte meg utmattet og latterlig. Jeg ringte far og gråt av fortvilelse og skuffelse. Tanker om at jeg kanskje ikke var egnet for noen videre akademisk karriere, men burde satse på å få en jobb med mer bruk av hender enn hode, krabbet inn i skolten. Etter å ha snakket med far – som frarådet meg å undersøke andre muligheter før jeg reiste hjem – hadde jeg en samtale med en rådgiver. Han mente at jeg var mer en praktisk type med særlig interesse for administrasjon og organisasjon. Han fortalte at det kanskje var mulig å få en plass på et toårsstudium ved Newcastle College of Commerce. Det lå i nabobyen, og studiet ledet frem til et Higher National Diploma in Business Studies. Rådgiveren kon taktet colleget og hjalp meg med søknaden. Jeg kom inn, og kunne søke lån og stipendium fra Statens Lånekasse for å dekke skolepengene. Dermed slapp jeg å reise hjem med halen mellom bena som totalt mislykket og ubrukelig.

Høsten 1966 flyttet jeg til Newcastle, og fikk leid et rom i et fellesskap med fire andre. Vi delte bad og kjøkken. Betaling for strøm skjedde ved å legge mynter på et målerapparat for hvert rom. Hvis vi ikke la på nok mynter, ble strømmen borte. Varmtvannsbeholderen sto i en alkove med dør i mitt rom, så jeg hadde en liten fordel da det var ganske trekkfullt om vinteren, og surt og kalt. Dobbeltglass og isolering i vinduer var ukjente begreper. Jeg kjøpte en liten stråleovn som også ble brukt til å lage toast på.

De nye fagene med administrasjon, organisasjon, markedsføring, markedsundersøkelser, økonomi og statistikk passet meg mye bedre. Det gikk virkelig bra med studiene, bortsett fra at jeg slet med statistikk, som minnet om teoretisk matematikk. Jeg var blant de beste studentene, og etter hvert kom jeg over depresjonen etter nederlaget i Sunderland. Det var kun én nordmann til på colleget, men han gikk i en annen klasse. Blant de rundt 30 medstudentene mine på Business Studies var det mange fra ulike afrikanske land, i tillegg til engelskmenn og skotter. Jeg fant meg fort til rette.

Det var i Newcastle jeg ble hektet på politikk. Det var ingen nordmenn der jeg kunne dumme meg ut for, ingen som kjente meg. Jeg kastet meg ut i Students Union-arbeidet, der jeg til min store overraskelse oppdaget at rektor var president for studentenes egen organisasjon. Sammen med en kanadisk og en engelsk medstudent laget vi et slags opprør for å skape en selvstendig – og av colleget uavhengig – student-organisasjon som kunne ivareta studentenes faglige og sosiale interesser. Første konfrontasjon sto på generalforsamlingen i oktober i 1966. Det resulterte i at vi tre pluss en til ble valgt til en vedtektskomité, som skulle fremme forslag om endringer. Vi jobbet hardt. På en ny generalforsamling i januar 1967 la vi frem vårt nye forslag til endrede vedtekter. Disse ble først godkjent av rektor, som egentlig ikke likte det gamle systemet, og så vedtatt av generalforsamlingen. Kanadieren ble valgt til president, og jeg ble valgt til visepresident. Det var den første av to ganger jeg har vært visepresident i mitt liv. Den andre gangen var høsten 2005, da jeg ble valgt til visepresident i Stortinget.

Etter dette ble jeg oppslukt av arbeidet i Students Union. Det ble mange møter og stor aktivitet. Vi i det nye styret iverksatte en rekke tiltak på det faglige, men også på det velferdsmessige området med å reaktivisere Folk Song Group, Bridge Group, Sports Group, Social Services og konserter og festaftener. På vårparten, da kanadieren var ferdig med sine studier og flyttet hjem, ble jeg valgt til president i Newcastle College of Commerce Students Union.

De store politikerne i England på denne tiden var Harold Wilson, Edward Heath, Roy Jenkins, Barbara Castle, Shirley Williams, Quintin Hogg, Jim Callaghan og Enoch Powell. Jeg fulgte debatter og utspørringsprogrammer i TV med veldig interesse. Både reporterne og politikerne imponerte meg, sammenlignet med amatørnivået som rådet i Norge. Harold Wilson var god: når han ble presset, gikk han til motangrep, og stilte spørsmål til intervjueren eller gjorde narr av vedkommende. Det var åpenbart at han gjorde sitt beste for å vinne duellen, uavhengig av sine svar på spørsmålene. Engelske politikere lot seg ikke behandle som underdanige av de mektige journalistene.

Våren 1967 gikk jeg også for min egen interesses skyld på ny opp i teoretisk matematikk i Sunderland, og denne gangen sto jeg uten problemer. Det betød naturligvis ikke noe som helst for andre enn meg selv. Jernteppet jeg fikk høsten i forveien hadde jeg tatt som et tegn på at jeg ikke var skapt til å bli ingeniør, og at skjebnen hadde andre planer for mitt liv.

Da høsten kom, engasjerte jeg meg for at min Students Union skulle få medlemskap i National Union of Students (NUS) – den nasjonale studentorganisasjonen med et tyvetall ansatte og hovedkvarter i London. Der drev de et reisebyrå og en bokhandel, og tilbød dessuten diverse andre praktiske tjenester. Deres særlige oppgave var imidlertid å påvirke landets myndigheter til å bedre forholdene for studenter, samt å ta stilling til alle andre utdanningspolitiske spørsmål. Basert på våre nye vedtekter kvalifiserte vi for medlemskap og ble akseptert. Vi hadde dermed rett til å velge delegater til den nasjonale kongressen året etter. Senhøsten 1967 ble det holdt en landsomfattende konferanse for mange Technical Colleges, med representanter fra hele landet som alle hadde det gamle systemet med rektor som president i studentenes organisasjon. Under konferansen ble jeg invitert til å holde foredrag om hvordan vi hadde omorganisert vår egen Students Union. Det ble en suksess med positiv omtale i den nasjonale avisen NUS utga.

Jeg ble innvalgt til NUS-organet Technical Colleges Working Party, ledet av Ian Wrigglesworth og med aktiv deltagelse av Ian Cunningham – begge medlemmer av the Executive Committe i NUS. Vi hadde møter i London en gang i måneden, og kostnadene ble dekket av NUS. I Nordøst-England var jeg med på å lage et nytt samarbeidsorgan for Students Union, og deltok på møter ved ulike universiteter og colleger. Vi hadde flere møter på det gamle og ærverdige Durham University, og jeg tilhørte den lille gruppen av ledende studentpolitikere. Den tidligere så nervøse Carl I. Hagen, som ikke torde å be om ordet i forsamlinger, var borte. Han var erstattet av en pågående og uredd person, som våget både å utfordre og å tale makta midt imot. Og det i et fremmed land, på et fremmed språk.

Som president fikk jeg eget kontor og egen sekretær i en gammel bygning som Students Union hadde overtatt. I tillegg arbeidet jeg sammen med to andre presidenter, fordi det sentralt i London var vedtatt å slå sammen tre colleger til en ny Polytechnic. De tre var Newcastle College of Commerce, Rutherford Technical College, og College of Art and Design, som alle lå nær hverandre i Newcastle. Når utdanningsinstitusjonene skulle slås sammen, måtte også de tre studentorganisasjonene slås sammen. Det medførte problemer med hensyn til hvordan de ulike institusjonenes stemmer skulle regnes, hvordan alle styrene skulle slås sammen, og hvilke oppgaver en ny organisasjon skulle ha. Vi satte sammen en gruppe hvor jeg ble leder, og denne gruppen utviklet nye vedtekter og en plan for sammenslåing som ble godkjent av alle de tre organisasjonene.

Samtidig var det et sosialistisk studentopprør på gang i Europa, med krav om bedre velferdsforhold og mer sosialisme i utdanningssystemet. Det begynte i Frankrike og Tyskland, og bredte seg etter hvert til England, hvor senteret for opprøret ble etablert ved London School of Economics, under ledelse av David Adelstein. Utover våren 1968 var det således en opphetet stemning i NUS, og en tiltagende kamp mellom den radikale bevegelsen kalt Radical Students Alliance (RSA) og de moderate med Labour-folkene som de klart toneangivende. De konservative eksisterte praktisk talt ikke i studentpolitikken, og jeg følte meg ganske ensom i mange sammenhenger.

Før landsmøtet i NUS deltok jeg på et fraksjonsmøte i London, hvor det ble diskutert hvordan vi skulle stoppe RSA. Deres presidentkandidat var Jack Straw. Det pågikk en stadig mer intensiv maktkamp i NUS, som i lys av sekstiåtteropprøret også hadde en nasjonal, politisk betydning. Etter møtet var det enighet om at vi alle skulle jobbe mot RSAs kandidat Jack Straw, og for den moderate kandidaten Trevor Fisk. Jobben min var å overbevise flest mulig av delegatene i Nordøst-England om at det var bedre med et NUS regjeringen ville lytte til, enn en organisasjon som på grunn av sin ekstremisme ikke var av interesse.

I tillegg hadde jeg fått en del oppfordringer om å stille som kandidat til visepresident, og for moro skyld skaffet jeg meg de nødvendige delegatstemmene til å stille. Selv visste jeg at jeg ikke hadde nubbesjanse, fordi alle RSA-delegatene og de moderate naturligvis ville stemme på hver sin kandidat. En mellomkandidat kunne i det minste lage litt liv og røre.

NUS-kongressen fant sted i Brighton, i en sal med plass til over 800 mennesker. Det eneste landsmøtet egentlig dreide seg om, var valget av president. Stemningen på valgdagen var meget amper, selv om man skulle tro at de radikale var i mindretall, tatt i betraktning den varme applausen statsminister Edward Heath fikk som gjestetaler kvelden før. Han var imponerende, det var det ingen tvil om. Det hadde vært en aktiv natt hvor jeg gjorde mitt beste for å advare mot Jack Straw (som jeg personlig likte svært godt), og anbefalte Trevor Fisk (som jeg ikke likte). Jeg hadde lært at det var den politiske retning en kandidat representerte som var avgjørende i slike sammenhenger, ikke om han var en likandes kar. Det samme gjelder selvsagt her hjemme. Mange av de sosialistiske kollegene mine i Stortinget er veldig sympatiske, men det gjør ikke politikken de står, for det grann bedre.

Prosedyren på var grei. Alle kandidater fikk tre spørsmål og to minutter til svar. Og to minutter var 120 sekunder, ikke 125. Når det var 30 sekunder igjen lyste en grønn lampe, når det var 15 sekunder igjen en gul lampe, og når tiden var ute, lyste en rød lampe. Da var det bare å klappe igjen, selv midt i en setning. På scenen duellerte Trevor Fisk og Jack Straw. De fikk sine spørsmål og tilmålt svartid. Trevor vant knepent, og vi moderate jublet og klappet. Deretter sto valget om visepresident. Også der stilte Jack Straw, i tillegg til Ian Cunningham fra de moderate og jeg som uavhengig kandidat.

De to første spørsmålene var greie og ukompliserte. Så kom det tredje: «What is your position on the question of Studens Grants versus Studens Loans?» – «Hva er ditt syn på spørsmålet om stipender i forhold til lån til studenter?» Spørsmålet kom fra Jack Straws eget Leeds University. Jeg skulle svare først. Slik jeg så det var utgifter til studier som utgifter til inntekts ervervelse, og det sa jeg. Derfor burde studenter selv dekke en god del av sine utgifter i form av lån fremfor stipend. Mitt svar ble møtt med piping og buing. I England – hvor det stort sett bare fantes stipendordninger fra lokale myndigheter – var dette standpunktet en risikolinje i en hvilken som helst studentforsamling. På studentledernes landsmøte var det selvsagt drepen – noe Jack visste meget godt. Jack og Trevor svarte at de var for stipend, og i tillegg økte stipendier. De behøvde ikke to minutter engang. Løpet var kjørt. Jack knuste meg med letthet, og ble visepresident.

Et par år senere ble han valgt som president for NUS. Han skapte dermed grunnlaget for sin politiske karriere, hvor han nådde nesten helt til topps. Han kom inn i Parlamentet i 1979, ble justisminister i Tony Blairs første regjering, deretter utenriksminister, leder av parlamentsgruppen, og er nå Gordon Browns regjering som innenriksminister. Det morsomme er at hans politikk på disse områdene er mer i tråd med FrPs enn den politikken han sto for i sin ungdom som radikal studentpolitiker.

Dette året lærte og opplevde jeg mye som i stor grad formet mitt fremtidige liv som politiker i Norge. Jeg gikk en tøff skole som debattant og møteleder. Jeg lærte møte- og debattprosedyrer, grunnprinsipper i vedtekter og organisasjonsstruktur, jeg utformet delegasjons- og kontrollrutiner, jeg lærte å skille mellom person og sak, jeg lærte engelsk flytende, og jeg lærte taktisk organisasjonsarbeid. Jeg fikk også en god del selvtillit – for mye, vil sikkert mange hevde – fordi jeg helt på egen hånd hadde maktet å bli til noe blant engelske studenter i Nordøst-England.

Før jeg forlot Newcastle ble vår lille Students Union-bygning oppkalt etter meg: Carl Hagen House. I en utgave av Students Union Handbook sto det følgende: «Home of the Union is Carl Hagen House in Northumberland Road. Named after the past President of the College of Commerce Students Union to recognize his outstanding achievements as a student politician, nationally as well as locally.»

Sukkerprinsen

Eksamenene i Newcastle gikk i hovedsak bra, selv om jeg strøk i statistikk. Parallelt med studiene hadde jeg tatt et kurs i markedsføring, og fikk et Diploma in Marketing fra London Institute of Marketing. Derfor følte jeg meg nå kvalifisert til å søke jobb i Norge. En av lærerne mine hadde gjort meg oppmerksom på en annonse i The Times Business Supplement, hvor et internasjonalt konsern søkte en Marketing Executive for Norge.

Tate & Lyle hadde rundt 40 000 ansatte over hele verden og et datterselskap i Norge som sloss om andeler i et sukkermarked rettet mot industri og dagligvare. De ønsket å styrke sin posisjon, og derfor ville de ha en ny Marketing Executive. Jeg sendte inn en søknad og ble invitert til et møte i London. Selskapet betalte alle utgifter for reisen til London, der jeg stilte opp til et første jobbintervju med en personalansvarlig. Deretter reiste jeg tilbake til Newcastle, før jeg fikk en ny invitasjon til London. Denne gangen møtte jeg eksportdirektøren, som intervjuet meg om bakgrunnen og kunnskapene mine, særlig i markedsføring.

Jeg fikk jobben og følte meg on top of the world. De hadde håpet på en voksen mann, men tok sjansen på meg som bare var 24 år. Bakgrunnen min fra studentpolitikken betød nok en del. Jeg reiste hjem på sommerferie med den engelske kjæresten min fra Newcastle, Susan på 20 år. De tidligere kjærlighetshistoriene mine med Nina I og Nina II var over, og i England hadde jeg vært sammen med Susan i et år. Vi tilbrakte noen uker i Sandefjord og Oslo sammen med familien, før hun reiste hjem til sitt siste år på bibliotekarlinjen.

Før jeg kunne ta fatt og gjøre en skikkelig jobb i Tate & Lyle, måtte jeg på innføringskurs i sukkermarkedet. Derfor ble det retur til England på høsten, denne gangen til London. Der delte jeg hybel med en gammel klassekamerat som var trainee i Shell som het Finn Smedal. På hovedkontoret i London lærte jeg om råvare- og valutamarkedene, og den siste tiden i England var jeg på markeds- og salgsavdelingen i Croydon sør for London og på raffineriet og lærte om alt det konkrete ved sukkerraffinering.

Ett inntrykk brente seg fast: Klasseskillet. På hovedkontorets kantine i London fikk de øverste sjefene tre retters lunsj med gratis bar. To doble whisky før maten var helt akseptert. De nestøverste hadde ikke bar, bare øl og vin. Og så videre nedover. På raffineriet snakket en av de overordnede om «how many hands do we need for this job» – hvor mange hender trenger vi til denne jobben. Det var ikke bare en måte å snakke på. Han mente det. For ham var det et spørsmål om hvor mange menneskekropper som trengtes for et stykke fysisk arbeid. At de var mennesker med egne meninger – og kanskje synspunkter på hvordan jobben skulle utføres – falt ham ikke inn. Da jeg forsiktig nevnte muligheten for å trekke «kroppene» med i planleggingen av arbeidsoppgaver, ristet han oppgitt på hodet. Det var en enorm mangel på forståelse for nødvendigheten av informasjon overfor de ansatte.

Av og til var jeg en tur i Newcastle, der jeg hilste på gamle venner og besøkte Susan. Hun kom også et par ganger til London, men det var litt problematisk på hybelen. Finn og jeg hadde bare to senger i samme rom.

Da jeg etter noen måneder kom tilbake til Norge, kunne jeg mye om sukker og sukkermarkedet, og var klar til dyst.

Min søster Jorunn og Per Kristian hadde flyttet tilbake til Oslo, der de en stund hadde bodd i en leilighet i Vibesgate 13. Den lå i et boligkompleks som advokat Per Helweg bestyrte, og som mor hadde sikret med tanke på oss barna. Nå hadde Jorunn og Per Kristian fått ny leilighet. Jeg overtok deres gamle med to rom og kjøkken til 115 kroner måneden, og installerte en varmtvannsbereder og et dusjhjørne på kjøkkenet. Toalettet lå i oppgangen, en halv etasje opp. Jeg hadde en god jobb med årslønn på tredve tusen kroner, som vennene mine i Newcastle hadde ledd av da jeg sa at det var det jeg ville ha. Etter hvert fikk jeg egen firmabil, og jeg stortrivdes. Susan og jeg holdt kontakten, selv om hun bodde i England. Sommeren 1969 kom hun på besøk og bodde hos meg.

I juni ble faren min syk. Han hadde lenge hatt angina pectoris. Jeg ble oppringt på kontoret. Det var tydelig at han hadde vondt, og regnet med at det var slutt. Han hadde vært alene på hytta etter forrige sykeperiode, og hadde vekket en nabo klokken seks om morgenen, som i full fart hadde kjørt ham til Ullevål Sykehus. Etter noen dager på intensivavdelingen ble han flyttet til en vanlig avdeling, og professoren som sto for behandlingen sa han kunne skrives ut en ukes tid senere. Krisen var over.

Jorunn reiste tilbake til hytta med sin mann, mens Inger reiste til Sveits for å danse sammen med sin Gymnastique Modern-tropp. Det hadde vært tunge dager, og mor var utslitt. Den 4. juli besøkte jeg ham om ettermiddagen, og om kvelden dro Susan og jeg på kino. I flere dager hadde vi sittet stand by ved telefonen. Da vi kom hjem i ellevetiden om kvelden, ringte telefonen idet jeg låste opp døren. Det var tanten min: «Far er død. Din mor er alene. Skynd deg hjem!»

Jeg reagerte umiddelbart. Ropte en beskjed til Susan og løp ned til bilen. På vei opp til Røa brukte jeg to–tre minutter i 140 kilometer i timen. Jeg nådde Porfyrveien samtidig med mors drosje. Vi gikk inn i leiligheten, og jeg ringte Jorunn på hytta i Sandefjord, som satte seg i bilen og kjørte til Oslo. Hun kom frem om natten, og vi gråt med mor, som var sønderknust. På en måte hadde far vært hele hennes liv, og nå var han borte.

Lillesøster Inger, som var i Sveits, fikk telefonisk beskjed og reiste rett hjem. Mor, Jorunn og jeg hentet henne på Fornebu. Jeg ordnet begravelse i Vestre Krematorium gamle kapell noen dager senere. Mange møtte frem. Styreformann i Nesodden og Bundefjord Dampskipsselskap, Kåre Kristiansen, holdt en god tale om far som disponent. Han roste fars omorganisering og modernisering av selskapet, og la ned en krans. Lite visste jeg da at jeg 37 år senere skulle holde tale i Kåre Kristiansens begravelse, og legge ned krans på hans båre på vegne av Stortinget, i rollen min som visepresident.


Fars tidlige død var smertefull. Vi hadde et godt og nært forhold. Jeg skulle så inderlig ønske at jeg kunne ha drøftet vanskelige spørsmål, både private og politiske, med ham. En fortrolig samtalepartner jeg kunne dele alle mine sorger og problemer med – i tillegg til Eli – har jeg således aldri hatt. Jeg skulle også ønske at far kunne ha opplevd at hans litt håpløse sønn bygget opp et betydningsfullt politisk parti, og at sønnen ble nummer fire på rangstigen i Norge som Stortingets visepresident. Kvalmt å skrive slikt, vil sikkert noen mene. Men hvorfor skal ikke vi politikere innrømme at vi er stolte av det vi oppnår i vår virksomhet?

Sommeren 1969 ble vanskelig og meget spesiell. Susan og jeg var på hytta i Sandefjord hver helg sammen med Jorunn og Inger for å trøste og hjelpe mor. Kanskje ble det for mye av det gode. Utover høsten ble det slutt mellom Susan og meg per brev og telefon, og jeg konsentrerte meg i hovedsak om jobben i Tate & Lyle Norge. Jeg gjenopptok kontakten med gamlekjæresten min Nina I, som jobbet som jordmor på et sykehus i Finnmark, og etter mange telefonsamtaler inviterte hun meg på besøk. Vi forlovet oss. Med henne i Finnmark og meg i Oslo var det ikke lett å holde forholdet gående. På vårparten brøt hun. Hun hadde møtt en annen, og en stund var jeg langt nede. Det var vanskelig å være alene igjen. De fleste har vel opplevd ungdomsforelskelser og vet hvor tungt man tar alt i den alderen. Tilsynelatende var alt bra, men jeg var ensom.

I jobben avanserte jeg raskt: høsten 1969 ble jeg direktør og øverste leder for Tate & Lyle. Jeg meldte selskapet inn i Dagligvareleverandørenes Forening, DLF, og deltok på flere landsmøter hvor Toros grunnlegger, Fredrik Shaefer, var den store lederen. Der ble det også diskutert politikk, og mange mente som meg at Høyre var altfor tamme, lite frempå og ga seg for lett i regjeringen Borten. Den politiske interessen min økte under den borgerlige regjeringstiden, men jeg så ikke de helt store forskjellene i styret mellom de borgerlige og Arbeiderpartiet.

Etter en stund møtte jeg den andre kjæresten min fra russetiden, Nina II. Vi fant raskt ut at vi var for gamle til bare å være sammen, og giftet oss i november 1970. Bryllupsreisen gikk til London, som en kombinert jobbreise. Vi flyttet inn i leiligheten min i Vibes gate. Etter hvert fant Nina og jeg en langt bedre leilighet på Hosle i Bærum. Høsten 1971 ble hun gravid, og vi gjorde oss klare til å ta imot vårt første barn.
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